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Belgische Kamer
van Volksvertegenwoordigers

GEWONE ZITTING 1997-1998 (*)

9 DECEMBER 1997

WETSVOORSTEL

tot regeling van de strafrechtelijke
aansprakelijkheid van ministers

AMENDEMENTEN

Nr 75 VAN DE HEER BOURGEOIS

Art.2

Tussen de woorden « lid » en « van» de woor-
den « of gewezen lid » invoegen.

VERANTWOORDING

Overeenkomstig het advies van de Raad van State bij
dit artikel (in fine).

Nr 76 VAN DE HEER BOURGEOIS
(In bijkomende orde)

Art.6

Dit artikel aanvullen met het volgende lid :
«ArtikeI274 van het Wetboek van Strafvordering

is niet van toepassing. »,

Zie:
- 1274 - 97/98 :

- N' 1: Wetsvoorstel van mevrouw de T'Serclaes.
- N" 2 tot 4 :Amendementen.

(*) Vierde zitting van de 49' zittingsperiode.
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Chambre des Représentants
de Belgique

SESSION ORDINAIRE 1997-1998 (*)

9 DÉCEMBRE 1997

PROPOSITION DE LOI

réglant la responsabilité
pénale des ministres

AMENDEMENTS

N° 75 DE M. BOURGEOIS

Art.2

Entre les mots « un membre» et les mots « du
gouvernement », insérer les mots « ou ancien mem-
bre »,

JUSTIFICATION

Le présent amendement fait droit à l'avis du Conseil
d'Etat concernant cet article (in fine).

N° 76 DE M. BOURGEOIS
(En ordre subsidiaire)

Art.6

Compléter cet article par l'alinéa suivant:
«L'article 274 du Code d'instruction criminelle

n'est pas d'application. »,

Voir:
- 1274 - 97/98 :

- N°1: Proposition de loi de Mme de T'Serclaes.
- N" 2 à 4 :Amendements.

(*) Quatrième session de la 49' législature.
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VERANTWOORDING

De Raad van State vestigt de aandacht op artikel274
van het Wetboek van Strafvordering dat als volgt luidt:

« De procureur-generaal geeft aan de procureur des Ko-
nings ambtshalve of op bevel van de minister van Justitie
opdracht om de misdrijven waarvan hij kennis draagt, te
vervolgen. ».

Vermits te dezen de procureur-generaal aan de procu-
reur des Konings geen opdracht tot vervolging kan geven
noch ambtshalve, noch op bevel van de minister van Justi-
tie is het beter te bepalen dat artikel274 van het Wetboek
van Strafvordering niet van toepassing is. Meteen is dan
ook duidelijk dat de minister van Justitie niet over een
positief injunctierecht beschikt.

Nr 77 VAN DE HEER BOURGEOIS

Art.7

Dit artikel aanvullen met het volgende lid :
« In geval van ontdekking op heterdaad doen de

procureur des Konings en de onderzoeksrechter de
processen-verbaal, akten en stukken onverwijld toe-
komen aan de procureur-generaal bij het Hof van
beroep te Brussel, die verder alle nodige handelingen
verricht. »,

VERANTWOORDING

De Raad van State merkt terecht op dat het wetsvoor-
stel deze verplichting voor de procureur des Konings, res-
pectievelijk onderzoeksrechter, bij ontdekking op heter-
daad, moet opnemen.

Nr 78 VAN DE HEER BOURGEOIS
(In bijkomende orde)

Art.8

In dit artikel, vóór het eerste lid het volgende
lid invoegen:

« Wanneer een verdachte ten aanzien van wie reeds
daden van opsporing werden verricht of vervolgingen
werden ingesteld, minister wordt, wordt het onder-
zoek of de vervolging onmiddellijk verdergezet door
de procureur-generaal bij het Hofvan beroep te Brus-
sel, overeenkomstig de voorschriften van het Wetboek
van Strafvordering en de wetten die de strafvordering
betreffen. »,

VERANTWOORDING

In zijn slotopmerking wijst de Raad van State er op dat
het voorstel geen bepalingen bevat voor het geval een
verdachte ofbeklaagde minister wordt.

Met dit amendement wordt gepoogd dit euvel op te
lossen. Het lijkt logisch de desbetreffende bepaling op te
nemen als eerste lid van artikel 8.
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JUSTIFICATION

Le Conseil d'Etat attire l'attention sur l'article 274 du
Code d'instruction criminelle, aux termes duquel:

« Le procureur général, soit d'office soit par les ordres du
ministre de la justice, charge le procureur du Roi de pour-
suivre les délits dont il a connaissance. ».

Etant donné qu'en l'espèce, le procureur général ne
peut, ni d'office ni par les ordres du ministre de la Justice,
charger le procureur du Roi de poursuivre, il est préférable
de préciser que l'article 274 du Code d'instruction criminel-
le n'est pas d'application. On précise ainsi clairement,
d'entrée de jeu, que le ministre de la Justice ne dispose pas
d'un droit d'injonction positive.

N° 77 DE M. BOURGEOIS

Art.7

Compléter cet article par l'alinéa suivant:
« En cas de flagrant délit, le procureur du Roi et le

juge d'instruction envoient immédiatement les pro-
cès-verbaux, les actes et les documents au procureur
général près la cour d'appel de Bruxelles, qui accom-
plira tous les devoirs nécessaires. »,

JUSTIFICATION

Le Conseil d'Etat fait observer àjuste titre que la propo-
sition de loi doit prévoir cette obligation pour le procureur
du Roi et le juge d'instruction en cas de flagrant délit.

N° 78 DE M. BOURGEOIS
(En ordre subsidiaire)

Art.8

Faire précéder l'alinéa 1er par l'alinéa sui-
vant:

«Lorsqu'un suspect faisant déjà l'objet de devoirs
d'information ou de poursuites devient ministre, l'ins-
truction ou la poursuite est immédiatement reprise
par le procureur général près la cour d'appel de
Bruxelles, conformément aux prescriptions du Code
d'instruction criminelle et aux lois relatives à l'action
publique. »,

JUSTIFICATION

Dans son observation finale, le Conseil d'Etat souligne
que la proposition ne contient aucune disposition pour les
cas où un suspect ou un prévenu deviendrait ministre.

Le présent amendement tend à combler cette lacune. Il
paraît logique de faire de cette disposition l'alinéa 1er de
l'article 8.



Nr 79 VAN DE HEER BOURGEOIS
(In bijkomende orde)

Art.13

Tussen de woorden « dagvaarden » en « voor het
hof van beroep » de woorden «of overeenkomstig
artikel216quater van het Wetboek van Strafuorde-
ring wiloproepen om te verschijnen »,

VERANTWOORDING

Zie de opmerking van de Raad van State bij artikel 13
(punt 2).

Nr 80 VAN DE HEER BOURGEOIS
(In bijkomende orde)

Art.13

Tussen de woorden « dagvaarding » en « niet
plaatsvinden » de woorden « , behalve bij ontdek-
king op heterdaad, » invoegen.

VERANTWOORDING

Hoewel een en ander volgt uit het voorstel tot herzie-
ning van artikel 103 van de Grondwet, is het volgens de
Raad van State nodig om de artikelen 13 en 14 van het
wetsvoorstel in die zin aan te passen (algemene opmerkin-
gen III, 1).

Nr 81 VAN DE HEER BOURGEOIS
(In bijkomende orde)

Art.14

Tussen de woorden « daartoe » en « het verlof »

de woorden «, behalve bij ontdekking op heter-
daad, » invoegen.

VERANTWOORDING

Hoewel een en ander volgt uit het voorstel tot herzie-
ning van artikel 103 van de Grondwet, is het volgens de
Raad van State nodig om de artikelen 13 en 14 van het
wetsvoorstel in die zin aan te passen (algemene opmerkin-
gen III, 1).
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N° 79 DE M. BOURGEOIS
(En ordre subsidiaire)

Art.13

Entre les mots « citer directement un ministre»
et les mots « devant la cour d'appel », insérer les
mots «ou le convoquer, conformément à
l'article 216quater du Code d'instruction criminelle,
à comparaître »,

JUSTIFICATION

Cf. l'observation formulée par le Conseil d'Etat à l'arti-
cle 13 (point 2).

N° 80 DE M. BOURGEOIS
(En ordre subsidiaire)

Art.13

Entre les mots « ne peut intervenir» et les mots
« qu'en vertu de l'autorisation », insérer les mots
« , sauf le cas de flagrant délit, »,

JUSTIFICATION

Même si l'adaptation proposée découle de la proposition
de révision de l'article 103 de la Constitution, le Conseil
d'Etat estime nécessaire d'adapter les articles 13et 14de la
proposition de loi en ce sens (observations générales III, 1).

N° 81 DE M. BOURGEOIS
(En ordre subsidiaire)

Art.14

Compléter cet article par les mots « , sauf en
cas de flagrant délit. »,

JUSTIFICATION

Même si l'adaptation proposée découle de la proposition
de révision de l'article 103 de la Constitution, le Conseil
d'Etat estime nécessaire d'adapter les articles 13et 14de la
proposition de loi en ce sens (observation générale, III, 1).
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Nr 82 VAN DE HEER BOURGEOIS

Art.16

Dit artikel aanvullen met de volgende bepa-
ling:

«§ 3. Indien een einde wordt gemaakt aan de
ambtstermijn van de minister nadat de procureur-
generaal het verlof aan de Kamer van volksvertegen-
woordigers gevraagd heeft ten aanzien van strafbare
feiten gepleegd buiten de uitoefening van het ambt,
verklaart de Kamer van volksvertegenwoordigers zich
onbevoegd en bezorgt het dossier terug aan de procu-
reur-generaal. »,

VERANTWOORDING

Overeenkomstig de opmerking van de Raad van State
bij artikel 19. Het lijkt beter een paragraaf aan artikel 16
toe te voegen.

In deze hypothese is artikel 8 van toepassing.

Nr 83 VAN DE HEER BOURGEOIS

Art.23

De woorden « in voorkomend geval » vervangen
door de woorden «indien verlof wordt gevraagd
voor een bevel tot aanhouding »,

VERANTWOORDING

Preciezere formulering overeenkomstig het advies van
de Raad van State.

Nr 84 VAN DE HEER BOURGEOIS

Art.23

Het artikel aanvullen als volgt:
« en zoals geregeld in het reglement van de Kamer

van volksvertegenwoordigers. »,

VERANTWOORDING

Overeenkomstig het advies van de Raad van State.

G. BOURGEOIS
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N° 82 DE M. BOURGEOIS

Art.16

Compléter cet article par un § 3, libellé com-
me suit:

« § 3. S'il est mis fin à la fonction de ministre après
que le procureur général a demandé l'autorisation de
la Chambre des représentants pour des faits punissa-
bles commis en dehors de l'exercice de la fonction, la
Chambre des représentants se déclare incompétente et
renvoie le dossier au procureur général. »,

JUSTIFICATION

Le présent amendement vise à tenir compte de l'obser-
vation formulée par le Conseil d'Etat au sujet de l'arti-
cle 19. Il semble préférable d'ajouter un paragraphe à l'ar-
ticle 16.

Dans ce cas, l'article 8 est d'application.

N° 83 DE M. BOURGEOIS

Art.23

Supprimer les mots « le cas échéant, » et insé-
rer les mots «si l'autorisation demandée concerne
un mandat d'arrêt, » entre les mots «visé à l'arti-
cle 7 » et les mots « , après avoir entendu »,

JUSTIFICATION

Cette formulation plus précise tient compte de l'avis du
Conseil d'Etat.

N° 84 DE M. BOURGEOIS

Art.23

Compléter cet article comme suit:
« et comme le prévoit le règlement de la Chambre

des représentants. »,

JUSTIFICATION

Le présent amendement tient compte de l'avis du Con-
seil d'Etat.
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